

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

فکر و نظر

فکر و نظر کے کالموں میں محدث کے مدیر اعلیٰ کو حکیم جنوری ۱۹۶۴ء کے روزنامہ "فکر و نظر" کے موضوع پر ریڈیو پاکستان سے نشر کیے تقریر پر "تاریخ" ہے۔ (ادارہ)

نعمہ و نصلی علی رسولہ الکنیم اما بعد فاعوذ باللہ من الشیطن الرجیم
وَالَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَأَوْا أَنَّهُمْ كَانُوا كَافِرِينَ أُولَٰئِكَ سَاءَ الْمَصِيرِينَ (الحدیدہ: ۱۹۱)
صدق کا لفظ ہمارے ہاں عموماً سچ ہونے کے معنی میں لیا جاتا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ
اخلاق و فضائل میں سچ ہونے کو بڑی اہمیت حاصل ہے تاہم صدق کا مفہوم سچ کہنے سے وسیع تر ہے
کیونکہ بسا اوقات بظاہر سچی بات کہنے والا بھی اپنی حالت کے اعتبار سے جھوٹا ہوتا ہے اور ہم بھی اسے جھوٹا
کہتے ہیں مثلاً ہم اپنے محاورہ میں اس واقعہ کو جھوٹا کہیں گے جس کا عمل اس کے وعظ کے برعکس ہو۔
اللہ تعالیٰ نے بھی قرآن کریم میں ایسے لوگوں کو جھوٹا کہا ہے جن کا حال سے مختلف ہو خواہ ان کی بات
فی نفسہ کتنی ہی درست کیوں نہ ہو؟

شکلاً سورۃ المنافقون میں فرمایا:

إِنَّمَا جَاءَكَ الْمُنَافِقُونَ قَالُوا نَشْهَدُ بِأَنَّكَ لَرَسُولُ اللَّهِ وَاللَّهُ يُعَلِّمُ أَتَّكَ لَوْ سَأَلْتَهُ
وَاللَّهُ يَشْهَدُ أَنَّ الْمُنَافِقِينَ لَكَاذِبُونَ ○

(اے پیغمبر! منافق لوگ آپ کے پاس آن کر اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ
آپ رسول اللہ ہیں۔ اللہ خوب جانتے ہیں کہ آپ اس کے رسول ہیں لیکن منافق
جھوٹے ہیں۔)

ظاہر ہے کہ منافقوں کی بات واقعہ میں باطل درست تھی لیکن چونکہ وہ آپ پر دل سے ایمان نہ لائے
تھے اس لیے جھوٹے قرار دیے گئے۔ قرآن کریم کی جو آیت کریمہ شروع میں تلاوت کی گئی ہے۔ اس
میں اللہ تعالیٰ نے "صدیق" (بہت سچے) کی تعریف یوں فرمائی ہے کہ جو لوگ اللہ اور اس کے رسولوں
پر ایمان لاتے ہیں یعنی دل سے اللہ اور اس کے رسولوں کو اس طرح تسلیم کرتے ہیں کہ یہ تسلیم و رضا

ان کا حال و حال بن جانا ہے وہی صدیق" ہیں۔ اسی حقیقت کو دوسری جگہ یوں واضح فرمایا:

أَحْسِبَ النَّاسَ أَنْ يَتَذَكَّرُوا أَنْ يَقُولُوا أَمَنَّا وَهُمْ لَا يُفْتَنُونَ ○ وَكَفَدْنَا
 نَفْسًا لِلَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَلْيَعْلَمَنَّ اللَّهُ الَّذِينَ صَدَقُوا وَكَيْفَعَلْنَا الْكَذِبِينَ ○

کیا لوگوں نے یہ گمان کر لیا ہے کہ ان کا زبان سے اَمَنَّا کہہ دینا کافی ہے اور وہ
 زبانی جمع خرچ سے ہی نجات حاصل کر لیں گے (واضح ہو کہ) اللہ تعالیٰ نے پہلی باتوں کی
 آزمائش کی تھی اور اب بھی سچ کئے والوں کو جھوٹوں سے قضا کرے گا۔ (العنکبوت: ۲۰، ۲۱)

ان آیات کے مفہوم سے بالکل واضح ہے کہ صدیق تسلیم درخشا اور راست روی کے بغیر تکمیل
 نہیں پاتا۔ جن لوگوں نے اس مفہوم کو مد نظر رکھا انہوں نے اس کی حقیقت کو اپنایا اور صدیق قرار پانے
 ابھی چند روز بعد سلطان خلیل اللہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی کی یادگار بنا دیں گے جسے عید الاضحیٰ کے
 نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ یہ کیسے ہے؟ ابراہیم علیہ السلام کی وہی تسلیم درخشا اور صدیق کی یادگار ہے جس کی
 بنا پر انہیں اللہ تعالیٰ کی بارگاہ سے "صدیق" کا خطاب ملا۔ قرآن نے مختلف مقامات پر یہ ساری روایتیں
 یوں پیش کی ہے:

إِذْ قَالَ لَهُ رَبُّهُ أَسْلِمْنَا قَالَ أَصْلَمْنَا مَا كَانُوا بِعَيْنِنَا ○ (البقرة: ۱۳۱)

وَإِذْ ابْتَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ رَبُّهُ بِكَلِمَاتٍ فَأَتَمَّهُنَّ ○ (البقرة: ۱۲۴)

إِنَّهُ كَانَ صِدِّيقًا نَبِيًّا ○ (ص: ۲۱)

یعنی اللہ تعالیٰ نے ابراہیم علیہ السلام کو مسلمان بننے کا حکم فرمایا تو ابراہیم نے رب العالین
 کافر بنا کر جانے کا اقرار کیا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ابراہیم کی ہر طرح سے آزمائش کی تو تن میں
 دھن سے پورے اتارے لہذا اللہ تعالیٰ نے صدیقیت کے خلعت سے نوازا۔

عورتوں میں صلیٰ علیہ السلام کی والدہ کو قرآن "صدیقہ" کے لقب سے یاد کرتا ہے صنف نازک
 کی کمزوری کے مد نظر کھن حالات میں مریم علیہا السلام کا اہل کار داران کی صداقت کی مشابہتی تصویر ہے
 انہی نفوس تدسیہ کی سچی یاد کو قرآن "لسان صدیق" اور اسی طرح کے راست اقدام کو "قدم صدیق"
 (یونس: ۲۵) سے تعبیر کرتا ہے۔ (مرجم: ۵۰۱)

زبان رسالت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہی خطاب خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق اور ام المومنین
 حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما کو ملے نظر ہے کہ اس خصوصی خطاب کی وجہ سے صرف یہ نہ تھی کہ سچ بولنے
 میں ان کا مرتبہ دوسرے صحابہ سے بلند تر تھا بلکہ اس خطاب کے یہ دونوں اس لیے مستحق ہوئے کہ

اثر اور اس کے رسولؐ کے لیے کامل سپردگی اور تقسیم دردِ فنا کے پیکر ہونے میں اپنی مثال آپ تھے۔
صدق اور صدیقیت کے معنی واضح ہو جائے کے بعد اگر یہ کہہ دیا جائے کہ صدق کو تمام اخلاق
فاضلہ میں مرکزی اور بنیادی کیفیت حاصل ہے اور یہ سب کی روح ہے تو بالکل نہ ہوگا۔
ان چند باتوں کو سچائی کی اہمیت کے طور پر اور اس حیثیت اس لیے وہی لکھی ہے کہ عموماً صدق کے معنی
میں یہ حصہ بین السطور رہ جاتا ہے، آخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین

نِعْمَتِ الرِّضْعَةِ وَبِسْتِ الْفَارِطَةِ

”اَنَا وَذَلَّغَيْبِي“ کے جہاں نثارے بچتے ہیں وہاں ماتم کی دھنیں بھی بلند ہوتی ہیں۔ جہاں دنیا کا دستور
ہی کچھ ایسا ہے۔

دریں چمن کہ بہار و خنزاں ہم آغوش است

زمانہ جام بدست و جنازہ بردوش است

کل تک پنجاب کے سابق وزیر اعلیٰ جناب غلام مصطفیٰ نگر، مملکت پاکستان کے سب سے بڑے اور سب سے
عظیم سولے کے سیاہ و سفید کے مالک تھے، آواز میں طنطنہ تھا، گونج تھی، گرج تھی، ارتعاش میں ہلاکی شوخی تھی، نگاہ
میں سنی اقتدار کا شمار تھا، ان کی ہر بات قانون تھی، قانون شکن تھی، ان کے ملحقے کی ہر شکن ملک و ملت کی تقدیر
کی سطر میں تصور کی جاتی تھیں، جدھر کو رخ کرتے ادھر کو آسمان بدل جاتا، زمین بدل جاتی۔ ان کے اشارے اور پر
سمندر کی لہریں رقص کرتیں، سیلاب کے رخ بدل جاتے، قائد پنجاب تھے، زندہ باد تھے۔ کھڑے ہوتے تو قیروں سے
مردے اٹھ کھڑے ہوتے، حکم دیتے تو چاروں طرف سے ”حق حق“ کی صدا میں بلند ہوتیں، قوم کے بدعاش، ان
کی آواز پر ان کے ملائکہ دکھائی دیتے، سر جھکا کر پرارتے، بلیک بلیک کا شور مچاتے، پھر وہ کاٹ کرتے کہ
چشمِ زدن میں گت خوئی اور کافروں کے کشتوں کے پشتے لگ جاتے، حسین تھے، محبوب تھے، محبوب عوام تھے۔
قائد پنجاب تھے، ان کی لٹھی میں جان تھی، تہر الہی تھی، بیباکی تھی۔ ہلاکی قوت شامہ رکھتی تھی، سونگے کو سب کچھ
بتا دیتی۔ اور فیصلہ سادتی، مگر سب سے کہ:

”وہ صاحبِ آبِ غفران ہو گئے ہیں۔ جاتے ہوئے خوب ترپے ہیں، بلبلائے ہیں، بے وفاؤں کو اپنے مظالم
کے یوں واسطے دیے جیسے قوم پروردہ ہیں ان سے کوئی کرم تھے، اب نگاہوں میں سکنت، زبان میں نجابت،
بات میں ارادت، آواز میں سعادت مندی تھی، لٹھ گھمانے والے، قوم کو اب دعا میں دینے لگے۔ سفارشیں
سننے والے اب سفارش کرنے کو اٹھ دوڑے، الغرض جنہوں نے ان کے یہ دونوں دور دیکھے، بے ساختہ ان

کی زبان سے نکلا۔

دورانِ دوسل جداگانہ لذتے وارد

ہزار بار برود، ہزار بار بیا

انہوں نے اقتدار کو دوبالا کرنے کے لیے بڑے بڑے جتن کیے، سفر و حضر میں جناب بھٹو کے ساتھ رہے کہ اقتدار کی ریوڑیاں تقسیم ہوں تو یہ محروم نہ رہیں۔ وقت آیا تو گوردن بنے، گوردن بھی بھڑکی دور کے، قرونِ منظر کی تاریخ دہرا دی، جب محسوس ہوا کہ گوردن آداس کارنگ کچھ پھیکا پڑنے کو ہے، رعب و داب دہ آنتہ ہونے کے بجائے ڈاؤن ہونے والا ہے تو پوری برقی نقاری کے ساتھ گدی بدلی، قومی اسمبلی کی سیٹ کی قربانی دی کہ مزا کر کر نہ ہو، وزیر اعلیٰ بننے کے شاید پہلے سے بھی کچھ سوا ہاتھ لگے۔ کرو فر سلامت رہے دن دونی راست چوگنی ترقی ہو مگر آہ :۔

ہم نے لاکھوں ہی آئیاں بدلے

ابری برقی باریاں نہ گئیں

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا سچ فرمایا!

فعمت المرصعة وبغت الفاطمة (بخاری)

اقتدار کی ابتدا خوب اور انتہا بری ہوتی ہے۔ بالکل یوں جیسے دودھ پلانے والا ماں حیت تک دودھ پلاتی ہے اچھی لگتی ہے لیکن جب دہی ماں دودھ چھڑانے لگتی ہے تو بچے کی جان پرین جاتی ہے۔ جناب کھر کی پوری ہٹری، اقتدار سے پہلے، دورانِ اقتدار اور اقتدار کے بعد کی گھڑیاں، مرتع حیرت ہیں، جو لوگ چند روزہ اقتدار کے لیے بدحواس ہو رہے ہیں، انہیں ان کے انجام سے سبق لینا چاہیے۔ خاں کران لوگوں کے انجام سے جو اقتدار کے دنوں میں بدست اور غیر محتاط ہو رہے۔

کھر صاحب کی علیحدگی، کچھ آخری حادثہ نہیں ہے کہ کہیں پلو چھٹی ہوئی بلکہ دنا رہے کہ یہ اس جوڑ توڑ کی سردی کی سبب اللہ ہے، جس کا سلسلہ شروع ہو گیا ہے۔ خدا جانے اس کا کیا انجام ہو، اور ملک کے سب سے بڑے سبب بلکہ پورے ملک کو اس کا کل کیا خمیازہ بھگتنا پڑے۔ جو ابراہن ہے، خدا جانے برقی باریاں کتنی کرے اور ان کا نتیجہ کیا نکلے۔ بہر حال خود اصحابِ قصص بھی حیران ہیں کہ خبر نہیں کل کیا ہو،

خضر کیونکر تباہے کیا بتائے

اگر ماہی کہے، دریا کہاں ہے